
АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ РЕФОРМИ ДЕРЖАВНОЇ КУЛЬТУРНОЇ 

ПОЛІТИКИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Анотація  
Доводиться необхідність прийняття нового Закону України «Про засади 

державної культурної політики», завдання якого полягає у формуванні 

інституційних та правових засад культурної політики. Вказується на 

важливість оптимізації механізму проведення конкурсів на посади керівників 

закладів культури та підготовки нових правил формування наглядових рад 

закладів культури. Наголошується на необхідності всебічного експертного 

обговорення та подальшого ухвалення законопроекту про створення 

Українського фонду культури 

 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ РЕФОРМИ ДЕРЖАВНОЇ КУЛЬТУРНОЇ 

ПОЛІТИКИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Важливим ресурсом забезпечення успішної реалізації державної 

політики реформ та запорукою національної консолідації українців є 

культурний потенціал суспільства. Не зважаючи на важливість значення 

культури для розвитку особистості, утвердженні європейських цінностей та 

консолідації суспільства, доводиться констатувати, що й досі у політиків та 

управлінців поширене поверхове сприйняття культурної сфери, розуміння її 

як другорядної. Зокрема, це відображає проект Бюджету на 2017 рік. Так, 

попри передбачене певне збільшення фінансування сфери культури з  

10,7 млрд грн у 2016 р. до 12,06 млрд у 2017 р., тим не менш, це збільшення 

на 12,7 % нівелюється за рахунок очікуваного рівня інфляції (за 

оптимістичними прогнозами рівень інфляції у 2017 р. передбачається у 8,1 %) 

Більш показовою є цифра, що демонструє зменшення  частки витрат на 

потреби культури у ВВП з 0,53 % у 2014 р. до 0,47 % у 2017 р.  

Існуюча недооцінка важливості ефективної культурної політики як 

консолідуючого механізму для українського суспільства є одним з 
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дезінтеграційних чинників, що набуває особливої гостроти в умовах агресії зі 

сторони Російської Федерації, а відтак зберігає потенціал загроз національній 

безпеці держави. 
Довідково: Відповідно до дослідження Центру Разумкова1, громадяни України 

вважають відмінності між культурами деяких регіонів України більшими, ніж з 
культурами інших держав. Очевидно, що на взаємне сприйняття жителями різних 
частин України одне одного значний вплив продовжують чинити стереотипи та міфи 
минулого, слабка комунікація між регіонами, а також відмінності у сприйнятті подій 
останніх років. 

Не зважаючи на значущість культури у формуванні світогляду 

громадян, реформи у галузі впроваджуються повільно. До цього часу на 

різних стадіях розробки залишаються законопроекти, схвалення яких сприяло 

б динамічному розвитку культурної політики.  

Найбільш актуальними напрямами реформування культурної політики є 

наступні: 

- створення інституційної та правової бази державної культурної 

політики; 

- модернізація управління державними та муніципальними закладами 

культури; 

- забезпечення альтернативних джерел фінансування культури; 

- активізація культурного процесу у регіонах. 

Формування засад ефективної культурної політики вимагає якісного 

оновлення її інституційної та правової бази. Вирішити зазначені проблеми 

можна шляхом прийняття нового Закону України «Про засади державної 

культурної політики», що кореспондується із реалізацією «Довгострокової 

стратегії розвитку української культури − стратегії реформ»2, та із 

«Меморандумом щодо плану першочергових заходів Міністерства культури 

України, спрямованих на перетворення у сфері культури», яким, у тому числі, 

передбачається внесення на розгляд парламенту окремого законопроекту про 

1 «Ідентичність громадян України: зміни, тенденції, регіональні особливості»/ Національна безпека і 
оборона. – 2016. - № 3-4. С.10-11. 
2 Розпорядження КМУ від 01.02. 2016 р. № 119-р Про схвалення «Довгострокової стратегії розвитку 
української культури − стратегії реформ» [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=248862610  
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основні напрями культурної політики3. 

Слід наголосити, що чинна модель управління культурною політикою 

успадкована від командно-адміністративної системи і не відповідає вимогам 

часу. Сучасність вимагає моделі управління, що б сприяла відмові від 

патерналізму адміністративних структур над закладами культури та 

впровадженню нових менеджерських практик. Важливою вимогою до нового 

Закону має бути наявність норми щодо позапартійності культури та 

недопустимості її використання у досягненні політичних або корпоративних 

цілей. Відсутність законодавчо затверджених принципів культурної політики 

та нормативно закріпленого механізму оцінювання ефективності культурної 

політики провокує у тому числі і несистемність у вирішенні багатьох 

проблем культурного розвитку. Тому у новому Законі необхідно передбачити 

використання нових методологічних підходів для оцінювання показників 

успішності культурної політики, та закріплення понять опосередкованих 

індикаторів впливу культури на якість освіти, здоров'я та соціально-

економічний розвиток того чи іншого регіону країни. 

Особливої уваги вимагає питання необхідності розмежування 

повноважень між центральними органами та структурами місцевого 

самоврядування у реалізації культурної політики в умовах децентралізації. 

Тож у новому законі необхідно визначити сфери компетенції та 

відповідальності профільного міністерства та інших суб'єктів реалізації 

культурної політики. Ефективним механізмом мав би стати аудит функцій 

органів управління культурою. Так,  профільне міністерство, як центральний 

орган виконавчої влади, має бути позбавлено другорядних функцій, які 

повинні бути передані на нижчі ланки управління. За Міністерством культури 

мають бути закріплені завдання формування та реалізації стратегії культурної 

політики, визначення пріоритетних напрямів бюджетного фінансування, а 

також нормативно-правового регулювання, що дозволить оптимізувати 

3 Громадськість та міністр культури ухвалили Меморандум щодо планів першочергових заходів 
[Електронний ресурс]. − Режим доступу: http://rpr.org.ua−/news/hromadskist-ta-ministr-kultury-uhvalyly-
memorandum-schodo-planiv-pershocherhovyh-zahodiv/ 
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повноваження державних органів (агенцій, служб, інститутів, центрів), 

наділених функцією реалізації політики за конкретними напрямами 

(кінематографія, видавнича справа, просвітництво, просування української 

культури за кордоном, концертна діяльність). 

Реформування управління закладами, що перебувають у сфері 

контролю Міністерства культури України та муніципальних органів 

влади. У поточному році було розпочато виконання ухвалених змін до Закону 

України «Про культуру», які визначають механізм конкурсного призначення 

на керівні посади. Водночас практика проведення низки конкурсів виявила 

численні недоліки затвердженого механізму відбору, зокрема інституційну 

слабкість органів управління, які відповідали за їх організацію. За оцінками 

експертів громадських організацій, численні недоліки та суперечності. 

Положення про конкурсний відбір, недостатня прозорість процедури 

проведення створюють неабиякі загрози корупційних ризиків. Вимога 

онлайн-трансляції роботи конкурсних комісій з обов'язковим розміщенням на 

сайті організатора конкурсу не виконувалася, були зафіксовані випадки 

суб'єктивності та упередженості організаторів конкурсів під час формування 

персонального складу конкурсних комісій. Системними були випадки так 

званого «перехресного» відбору членів комісій, включення до них 

представників органів управління або делегатів від громадських об'єднань, 

які не мали жодного стосунку до сфери культури4. Експерти зафіксували 

слабкий рівень підготовки конкурсантів.  

На підставі отриманого негативного досвіду потрібно внести відповідні 

4 Див.: Переваги та недоліки нового закону про конкурс керівників в закладах культури. [Електронний 
ресурс]. - Режим доступу: http://kyivmusiclabs.com/2016/01/29/; Як керівники закладів культури стали 
"хлопчиками для биття". [Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://misto.vn.ua/news/item/id/9645; 
Через непрозорі конкурси професіонали залишаються на узбіччі. [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 
http://lviv.svoboda.org.ua/news/events/00110874/; Навколо посади керівника Мистецького арсеналу розгорівся 
скандал. [Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://gazeta.ua/articles/culture/_navkolo-posadi-kerivnika-
misteckogo-arsenalu-rozgorivsya-skandal/686219; У Тернопільській міськраді сформували «ручну» комісію. 
[Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://reporter.net.ua/news/u-ternopilskij-miskrady-sformuvaly-
zruchnu-komisiyu; Працівники Черкаського драмтеатру обурені роботою обласного управління культури. 
[Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://antenna.com.ua/archives/8433; Чиновники тиснуть під час 
конкурсів голів державних культурних інституцій. [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 
https://hromadskeradio.org/programs/hromadska-hvylya/chynovnyky-tysnut-pid-chas-konkursiv-goliv-derzhavnyh-
kulturnyh-instytuciy  
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зміни до Положення, яке регламентує конкурсний добір керівників закладів 

культури та роботу конкурсних комісій.  

Залишається актуальним завданням необхідність оновлення наглядових 

рад закладів, що перебувають у сфері управління Міністерства культури 

України. Чинний механізм практики формування наглядових рад потребує 

серйозних змін, оскільки: а) зараз процес формування здійснюється у 

непрозорій спосіб (немає можливості здійснювати громадський контроль);  

б) не передбачено оцінювання професійних якостей претендентів; в) позиція 

чинного Положення, згідно якої до складу наглядової ради можуть входити 

представники Міністерства культури України, інших центральних і місцевих 

органів виконавчої влади практично без конкурсного відбору, створює умови 

обмеження незалежності їхньої роботи. 

Забезпечення альтернативних джерел фінансування культури. 

Завдання створення спеціалізованого Фонду, якій би міг забезпечити 

альтернативні джерела фінансування, довгий час стоїть на порядку денному 

реформування культурної політики, однак досі не набуло практичної 

реалізації.  

Навіть у Коаліційній угоді було зазначене завдання створення 

Національного Фонду культури з рівним доступом до фінансування для 

державних та недержавних інституцій культури (розд. XV. «Соціально-

гуманітарна реформа», п. 2.3.3.) Створення аналогічної структури 

передбачалося й у Плані пріоритетних дій уряду на 2016 р. (Український 

фонд культури.) У серпні 2016 р. Національна ради реформ ухвалила 

концепцію функціонування Фонду. В грудні ц.р. у Верховній Раді України 

було зареєстровано законопроект № 5491 «Про Український культурний 

фонд»5. Ухвалення цього закону і початок роботи Фонду сприятиме 

активізації культурного процесу та впровадженню новітніх механізмів у 

фінансуванні культурних проектів організацій різних форм власності, 

5 Проект Закону Про Український культурний фонд [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=60638 
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зокрема за допомогою їхнього попереднього експертного відбору.  

Водночас аналіз змісту зареєстрованого законопроекту показує, що він 

потребує доопрацювання деяких положень, спрямованих на відповідність 

роботи майбутнього Фонду принципам збалансованості, прозорості і 

неупередженості у виборі конкретних проектів поданих на фінансування. 

Перш за все доцільно внести зміни до порядку формування Наглядової 

ради (Ст. 8. Склад і порядок формування Наглядової ради Фонду). 

Законопроектом передбачається, що до Наглядової ради Фонду входять  

по 2 представника від Президента України, Міністерства культури України, 

закладів культури та громадських організацій і Голова Фонду, який 

призначається Міністерством культури України за поданням ради. Тобто 

представники закладів культури та громадськості обиратимуться за 

результатами конкурсу, а кандидати від органів влади призначатимуться. 

Адміністративний «перекос» потенційно містить конфліктні ризики. 

Професійні вимоги до членів Наглядової ради, які делегуються від 

органів влади у законопроекті практично відсутні (обмежуються загальними 

посиланням на «компетентність у сфері культури, бездоганну ділову 

репутацію, високий суспільний авторитет»), що створює підґрунтя для 

суб'єктивізму у виборі конкретних персон та залучення до складу Наглядової 

ради випадкових осіб. Водночас кандидатам від закладів культури та 

громадських об'єднань пропонується подавати на конкурс документи, які 

«підтверджують професійний досвід, досвід управлінської діяльності у сфері 

культури, знання та якості кандидата, необхідні для зайняття посади члена 

Наглядової ради Фонду».  

Доопрацювання потребує і прописаний механізм формування 

експертних рад та добору експертів для оцінювання культурних проектів 

поданих до фінансування (Стаття 12), що у нинішньому варіанті прописаний 

абстрактно. Зокрема, зазначається, що порядок конкурсного відбору експертів 

та механізм роботи експертних рад має визначатися окремим Положенням 

про експертні ради Фонду, яке затверджуватиметься Дирекцією Фонду. 
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Доцільно визначити засадничі принципи добору експертів та функціонування 

експертних груп саме у законі. Такі принципові позиції недоцільно 

регулювати підзаконним актом, яким є Положення, позаяк це створює 

можливості для суб'єктивізму у прийнятті рішень. 

Активізація культурного процесу у регіонах. Ефективна робота у 

цьому напряму стане, з одного боку, одним із інструментів політики 

децентралізації, з іншого — ефективним засобом консолідації суспільства. 

Для виконання цих завдань доцільно звернути увагу на європейський 

досвід реалізації проекту «Культурна столиця Європи»,започаткований у ЄС у 

1985 р. Мета цього проекту — привернути увагу до культури конкретного 

регіону. Його суть полягає у тому, що кожен рік на конкурсних засадах 

обирається місто, яке становиться центром культурного життя ЄС. Міста, які 

претендують на звання «культурної столиці», розробляють відповідні 

програми проведення різноманітних заходів, на виконання яких  ЄС надає 

додаткове фінансування, що значно сприяє розвитку регіональної культури6.  

Аналогічну практику варто започаткувати й всередині нашої країни, а 

також долучившись до європейського проекту, що б сприяло позитивним 

змінам у міжнародному іміджі нашої держави та розвитку міжнародного 

туризму. Започаткувавши такий проект на внутрішньодержавному рівні, 

можна зацікавити місцеві громади і залучити місцевих меценатів до 

підтримки регіональної культури, що стане імпульсом для розвитку культури 

у конкретному регіоні, сприятиме пожвавленню внутрішнього туризму, 

матиме позитивний ефект для малого і середнього бізнесу. 

Висновки 

Активізація реформ у сфері культури сприятиме ефективнішому 

вирішенню проблем реформування інших галузей та створить необхідне 

підґрунтя для об’єднання українського суспільства, а відтак сприятиме 

6 What is a European Capital of Culture? [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 
https://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/sites/creative-europe/files/library/ecoc-fact-sheet_en.pdf 
European Capitals of Culture. Creative Europe [Електронний ресурс]. - Режим доступу:  https:// 
ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actoins/capitals-culture_en 
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підвищенню його резистентності до гуманітарних чинників гібридної війни. 

Без нагального реформування у сфері культури, якісного оновлення 

інституційної та правової бази державної культурної політики, швидких та 

ефективних змін у створенні нової моделі менеджменту та пошуку дієвих 

механізмів відповідного до сучасних потреб фінансування, культурна 

політика залишатиметься несистемною і такою, що потерпатиме від 

політичної кон'юнктури, не відповідатиме соціальному запиту українського 

суспільства, що динамічно розвивається. Одним з найважливіших напрямків 

таких реформ має стати і децентралізація культурної політики, що сприятиме 

подоланню нерівності у культурному розвитку регіонів країни, 

конструюванню української національної ідентичності, утвердженню 

європейського поступу нашої держави. 

Рекомендації 

1. Міністерству культури України, Комітету Верховної Ради 

України з питань культури та духовності із залученням громадських 

експертних інституцій на етапі широкого публічного обговорення розпочати 

роботу над створенням законопроекту «Про засади державної культурної 

політики», передбачивши у ньому викладення наступних положень: 

- визначення місії та ролі державної культурної політики у сучасних 

реаліях на засадах відмови від патерналізму адміністративних структур над 

закладами культури; 

- визначення поняття та розробка конкретних механізмів 

впровадження нових менеджерських практик у сфері культури; 

- одним з важливих концептуальних положень нової культурної 

політики має стати норма, відповідно до якої, діяльність центральних та 

регіональних органів влади у соціально-економічній площині повинна 

сприяти сталому культурному розвитку.  

- визначення принципів децентралізації та демонополізації 

культурної політики (модель стосунків між центром і регіонами 

(муніципальними закладами); 
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- визначення оновлених функцій профільного міністерства, 

повноважень управлінської ланки середнього рівня (агенції, служби, 

інститути, центри) та сфери компетенції нижчих ланок — регіональних та 

муніципальних органів; 

- визначення механізмів гарантування реалізація такої культурної 

політики, яка враховує історичні, соціальні та етнічні особливості окремої 

території, залишивши за центром повноваження визначення стратегічних 

напрямів, збереження історичної спадщини, інформаційної підтримки 

культурного процесу тощо.   

- визначення шляхів формування та реалізації культурної політики 

від етапу планування до впровадження, унормувавши модель взаємодії 

органів управління із неурядовими експертними та громадськими 

організаціями, які професійно працюють у сфері культури; 

- визначення об'єктивних критеріїв ефективності культурної 

політики, яка має вимірюватися кількісними та якісними показниками. 

- визначення соціальних стандартів (т. зв. «мінімальний культурний 

кошик») доступу населення до культурних послуг, що гарантуються  

державою.  

Кабінету Міністрів України, Міністерству культури України: 

- розробити та затвердити перелік та обсяг послуг у сфері культури, 

порядок їх надання, показники виконання та якості та загальнодержавні 

нормативи забезпечення населення культурними закладами (бібліотеками, 

клубами, шкіл естетичного виховання). 

Міністерству культури України із залученням неурядових експертних 

інституцій: 

- розробити та внести зміни до Положення «Про формування складу 

та організацію роботи конкурсної комісії з проведення конкурсного добору на 

посаду керівника державного закладу культури, що належить до сфери 

управління Міністерства культури України», затвердженого наказом 

міністерства від 31.05.2016 № 380, які б забезпечили дотримання принципів 
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прозорості, неупередженості та конкурентності у роботі комісій, зокрема 

через зміну механізму формування персонального складу конкурсних комісій 

з чіткою системою професійних вимог до членів конкурсних комісій. Має 

бути передбачений і механізм оскарження результатів роботи конкурсних 

комісій.  

- внести зміни до Положення «Про наглядову раду національного 

закладу культури сфери управління Міністерства культури України», 

затвердженого наказом Міністерства культури від 20.11.2015 № 937, 

зазначивши у переліку фахових вимог, що висуваються до членів наглядових 

рад, наступні: належний рівень гуманітарної освіти, обізнаність щодо 

основних проблем реформи культурної політики, розуміння сучасних методів 

управління персоналом та закладами культури, інноваційність та 

креативність, необхідний професійний досвід у сфері культури, здатність до 

стратегічного мислення,  здатність відстоювати потреби закладів культури 

перед органами центральної та місцевої влади. 

Комітету Верховної Ради України з питань культури і духовності, 

Міністерству інформаційної політики України із залученням мистецької 

громадськості, неурядових експертних інститутів: 

- започаткувати процес громадського обговорення та міжнародних 

експертів законопроекту «Про Український культурний фонд» № 5491 від 

06.12.2016, звернувши увагу на необхідність ґрунтовного доопрацювання  

1) Ст. 8 законопроекту, якою визначається склад і порядок 

формування Наглядової ради Фонду, чітко визначивши перелік фахових 

вимог до кандидатів від органів влади до ради Фонду та передбачивши 

конкурсний механізм їхнього призначення.  

2) Ст. 12 законопроекту, яка визначає порядок формування 

експертних рад Фонду, визначивши засадничі принципи добору експертів та 

функціонування експертних груп.   

Міністерству культури України, Комітету Верховної Ради України з 

питань культури і духовності, Міністерству інформаційної політики 
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України 

- з метою активізації культурного процесу у регіонах підтримати 

ініціативу створення загальнонаціонального конкурсу “Культурна столиця 

України», шляхом широкої інформаційної промо-кампанії, залучаючи 

представників місцевого самоврядування та бізнесових структур, які 

зацікавлені у розвитку культури в регіонах.  

Відділ гуманітарної безпеки 

(Т.В. Черненко, О.Л. Валевський) 

 


